Выездной семинар на Ладожском озере



2 марта 2023 года студенты 3-го курса побывали на выездном семинаре, посвящённом истории Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда.

2 марта 2023 года студенты 3-го курса побывали на выездном семинаре, посвящённом истории Великой Отечественной войны и блокады Ленинграда. Мы посетили мемориал «Разорванное кольцо» на западном берегу Ладожского озера. Там располагаются две же- лезобетонные полуарки, символизирующие разорванное кольцо блокады. Просвет между ними – Дорога жизни, соединявшая осажденный Ленинград с Большой землей. Именно в этом месте автомобили выезжали на ладожский лед и направлялись к восточному берегу Ладожского озера.

В ходе семинара мы обсудили несколько тем, связанных с Великой Отечественной войной и блокадой Ленинграда. Узнали новые исторические подробности о внешней поли- тике СССР в 1937-1941 годах, о начале Второй мировой войны и наступлении Германии на Советский Союз в 1941 г. Особое внимание мы уделили событиям 1941-1944 гг., проис- ходившим в Ленинграде.

С 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года Ленинград был окружен немецкими вой- сками. Блокада длилась 872 дня и стала самым трудным и трагичным периодом жизни в истории города. К началу блокады в Ленинграде не было стратегических запасов продук- тов и топлива. На город были сброшены тысячи зажигательных бомб, что стало причиной массовых пожаров, пострадали основные склады с продовольствием. Единственным путём сообщения Ленинграда с Большой землей оставался маршрут через Ладожское озеро. В зимнее время там проходила ледовая трасса, доставка грузов также производилась авиа- транспортом, а в остальное время курсировали баржи. Но пропускной способности путей снабжения оказалось недостаточно. Начался массовый голод, проблемы с отоплением и электричеством привели к сотням тысяч смертей ленинградцев.

Несмотря на тяжелое время, предприятия, которые не были эвакуированны, производили вооружение и боеприпасы. Трудились в основном женщины, пенсионеры, дети и подростки, так как почти все заводские рабочие ушли на фронт. Работали по 12-14 ча- сов в условиях постоянных бомбежек, голода и нехватки электроэнергии. Активно велись разработки новых видов оружия. В блокадном Ленинграде в 1942 году не успевшие эва- куироваться специалисты Сестрорецкого оружейного завода разработали один из лучших автоматов Второй мировой войны – пистолет-пулемет Судаева (ППС), легкий, надежный и безотказный в бою. Сам конструктор, Алексей Иванович Судаев, работал над данным ору- жием, находясь в блокадном городе. За годы войны оружейный завод выпустил полмил- лиона автоматов. Сегодня данное оружие вспоминают заметно реже знаменитого ППШ, однако на легендарной фотографии водружения штурмового флага на крыше Рейхстага именно пистолет-пулемёт Судаева находится за плечом советского солдата, устанавлива- ющего Знамя Победы.

В осажденном городе ни на день не останавливалась культурная жизнь, она была составной частью борьбы за город. На протяжении всей блокады были открыты Российская национальная библиотека и библиотека Академии наук. Работали несколько кинотеат- ров, издавались книги, художники писали плакаты и картины блокадного города. Театр Музыкальной комедии продолжал свою работу с начала блокады и проработал каждый день до самого её конца. А 9 августа 1942 года в Большом зале Филармонии состоялась премьера седьмой симфонии Дмитрия Шостаковича. Произведение стало музыкальным олицетворением борьбы жителей ленинграда за жизнь - свою и родного города. Радио в блокадном Ленинграде ни на день не прекращало работу. По радио сети сообщались фронтовые новости, шли литературные и музыкальные передачи, читались фронтовые письма, выступали известные люди. В перерывах между передачами стучал метроном - сердце

блокадного Ленинграда, символ того, что город жив.

Мы узнали о работе Политехнического университета в годы Великой Отечественной войны. Оказывается, в августе 1941-го в главном здании Ленинградского политехническо- го института (такое название имел Политех с 1940 по 1990 г.) был организован госпиталь, в котором работали первокурсницы. Учебный процесс не прекращался, потому что стране нужны были инженеры, конструкторы и другие профессионалы. Занятия переходили из аудиторий в общежития, а оттуда - в квартиры преподавателей. Также для жителей всего города в Политехе производился "Витаминный напиток" на основе хвои, который спасал от болезней и придавал сил. Около 3500 политехников ушли в действующую армию и ополчение, сотни студентов и работников трудились над защитой Ленинграда и института. В их честь на территории Политеха установлен памятник "Погибшим политехникам".

Наш семинар продолжился в музее «Дорога жизни». Там представлены документы, макеты техники и оружия, форма советских летчиков и подводников, личные вещи. Есть коллекция военной техники под открытым небом. В главном павильоне мы остановились у карты боевой обстановки под Ленинградом в 1941 году. Мы увидели как был окружен Ленинград немецкими войсками и узнали, как проходила оборона Кронштадта, как в ян- варе 1943 г. была прорвана блокада Ленинграда, и как происходила операция по полному снятию блокады в январе 1944 г.

Знакомство с экспозицией музея закончилось в павильоне крупногабаритных экспонатов. Помещение представляет собой большой ангар, где выставлены автомобили вре- мен войны, а также другие важные объекты, используемые в военных действиях и при строительстве Дороги жизни — морские мины, торпеды, полевая кухня и другая круп- ногабаритная техника. Больше всего нас впечатлила модель автомобиля "Полуторка"в реальном размере, который курсировал по Дороге жизнив зимнее время, и автобус, на котором вывозили детей из блокадного города.

Каждый должен знать о событиях Великой Отечественной войны и блокаде Ленинграда. Важно передавать из поколения в поколение память о героизме советского народа. Ничто не должно быть забыто, ибо история имеет свойство повторяться.

